
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 457
van INGEBORG DE MEULEMEESTER
datum: 21 juni 2018

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Kinderen en jongeren met zorgnoden  -  Vrijstelling van leerplicht

In Vlaanderen geldt voor alle kinderen en jongeren van zes tot achttien jaar de leerplicht. 
Toch kunnen kinderen en jongeren een (tijdelijke of definitieve) vrijstelling van de 
leerplicht krijgen omdat zij ‘in de onmogelijkheid verkeren om onderwijs te volgen’. Het 
gaat in dit geval voornamelijk om kinderen en jongeren met ernstige meervoudige 
beperkingen (EMB) en in mindere mate ook om kinderen en jongeren met ernstige 
gedrags- en emotionele problemen (GES). 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 376 van 24 mei 2016 kreeg ik de 
cijfergegevens ter zake van het schooljaar 2014-2015. In antwoord op mijn schriftelijke 
vraag nr. 623 van 2 augustus 2017 kreeg ik de cijfergegevens van het schooljaar 2015-
2016 en 2016-2017.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal toegekende vrijstellingen van de 
leerplicht voor kinderen en jongeren met zorgnoden voor het schooljaar 2017-2018? 
Graag met volgende specificaties:
a) definitieve en tijdelijke vrijstelling van de leerplicht;
b) in het basis- en secundair onderwijs;
c) per provincie.

2. Heeft de minister een zicht op de redenen van het toekennen van een vrijstelling van 
de leerplicht? Graag met volgende specificaties:
a) in hoeveel gevallen gaat het om EMB?
b) in hoeveel gevallen gaat het om GES?
c) zijn er nog andere redenen bekend?

3. Hoe evalueert de minister deze cijfergegevens (in vergelijking met voorgaande 
jaren)?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 457 van 21 juni 2018
van INGEBORG DE MEULEMEESTER

1. Goedgekeurde aanvragen vrijstelling leerplicht augustus 2017 tot en met juni 2018

Provincie Tijdelijke 
Vrijstelling
Leerplicht

Leerling 
Bao

Leerling
So

Definitieve
Vrijstelling
Leerplicht

Leerling
Bao

Leerling
SO

Vlaams-
Brabant
Brussels 
Hoofdstedelijk
Gewest

1 1 3 3

Antwerpen 3 2 1 1 1

Oost-
Vlaanderen

1 1 2 2

West-
Vlaanderen

1 1

Limburg 1 1 3            3

Totaal 7 6 1 9 9 0

Bron: Zorgpunt onderwijsinspectie

2. Vrijstelling leerplicht werd dit schooljaar louter toegekend aan kinderen en jongeren 
met ernstig meervoudige beperkingen (EMB) gecombineerd met een ernstige, 
medische problematiek, vaak levensbedreigend en degeneratief. Zorgpunt heeft dit 
schooljaar geen aanvragen ‘vrijstelling leerplicht’ voor jongeren met ernstige 
gedrags- en emotionele problemen (GES) ontvangen. 

3. Het aantal aanvragen voor vrijstelling leerplicht daalt. Tegelijkertijd stijgt het aantal 
aanvragen voor permanent onderwijs aan huis (POAH). Meer en meer ouders zijn 
zich bewust van het ‘recht op onderwijs’. Dit geldt voor alle ouders en zeker ook voor 
de ouders van kinderen/ jongeren met ernstige meervoudige beperkingen. Dit 
verklaart waarom deze ouders in dezelfde omstandigheden vroeger meer kozen voor 
‘vrijstelling van leerplicht’ en nu steeds meer kiezen voor ‘Permanent Onderwijs aan 
Huis’.

Multifunctionele centra (MFC’s) waar kinderen/ jongeren met ernstige meervoudige 
beperkingen verblijven, spelen in op het veranderde maatschappelijk denken over 
het ‘recht op onderwijs’. Uit de dossiers die het Zorgpunt behandelt, blijkt dat de 
MFC’s waar de kinderen /jongeren verblijven ouders stimuleren om deze aanvragen 
in te dienen. 

Opvallend is dat de laatste 13 maanden ouders van kinderen/jongeren, die in het 
verleden een vrijstelling leerplicht kregen, nu een aanvraag ‘Permanent Onderwijs 
aan Huis’ indienen. Wellicht hebben de resultaten van het rapport van de commissie 



‘criteria Vrijstelling Leerplicht’ oktober 2015 (onder leiding van Bea Maes) de visie op 
vrijstelling leerplicht in Vlaanderen beïnvloed.


